

40天春运,近30亿人次将踏上旅途

21日,有一位“老友”又要来到你我的身边——“春运”。40天的时间里,近30亿人次将踏上旅途。一年一度,春运开启着我们对家的记忆。今年是新中国成立70周年,春运又有什么新改变、新特点?让我们一起走近春运。

A 有运能——“行走路上更便捷”

在广州南站,这个华南地区最大最繁忙的高铁站,熙熙攘攘的人群已经显示出浓浓的春运气息。

据初步预测,今年春运全国旅客发送量将达到29.9亿人次,比上年春运增长0.6%。其中,铁路4.13亿人次,增长8.3%;民航7300万人次,增长12%。

今年春运,京广、广深港、贵广、南广和广珠城际5条高铁线在广州南站相会。刚刚全线开通不久的广深港高铁将在中国的春运大舞台上展现身影。

“从深圳北站到香港西九龙站,只需19分钟,真是难以想像的速度。”家住香港的商人陈言

侨说,广深港高铁开通后,可以经由高铁直通内地的40多个城市。香港和内地之间互联互通的深度、广度和便捷度都有了历史性的跨越。

2.9万公里的高铁网让铁路运输供需的矛盾进一步缓解。2018年底,10条铁路新线开通,高铁网进一步密集。

“不是像以前的京广京沪大区域联通,而是有了更多区域连接线延伸线,多了更多的‘毛细血管’。”中国铁路总公司客运部主任黄欣说,今年铁路春运旅客发送量将突破4.1亿人次,日均1033万人次,比去年日均多运80万人次。

铁路之外,公路、民航、水运也将为人们提供多元化的出行方式。截至2018年底,全国公路网运营里程达486万公里,高速公路通车里程14.4万公里,全国内河航道通航里程达12.7万公里。

交通运输部新闻发言人吴春耕说,2019年春运期间,全国预计投入81万余辆营运客车,2100余万个客位,客运船舶运力2万余艘、约100万个客位,整体来看,道路水路运力能够满足客流高峰期的旅客出行需求。

民航是各种出行方式中增量最快的一种。国航、南航、东航三大航空公司总计增加航班约15000班次。



1月20日,旅客在山东烟台火车站乘车。



1月20日,福州客运段乘务员在布置列车餐车。



1月20日凌晨,工作人员对动车组进行车体检查。



1月20日,旅客在广州东站检票进站。

B 有“智慧”——“科技助你更智能”

今年春运旅途,“智慧”随处可见。

针对“买票难”,“候补购票”成为今年春运热词。春运期间,铁路部门在12306网站和手机客户端,选取春运期间部分能力紧张方向列车的长途区段开展候补购票服务试点,让旅客在购票需求没有得到满足时,不用再耗费大量时间和精力反复查询余票。东航电商也在官网和APP发布“候补购票”功能,一旦航班有余票放出,系统将自动为旅客快速购票。

扫码乘车走入现实。广州东站副站长黄晓中告诉记者,春运期间,在广州东站乘坐广深城际动车组的旅客,可使用本人支付

宝账户乘车码进出站和乘车。

支付宝用车交通事业部总经理林光宇说,旅客刷码进站成功后,将会收到一条包括最近一班火车的车次、座位号的短信,并按照二等座全程做预付车费,到达目的地后,系统会按照实际产生的票价扣费。经支付宝测算,刷码乘车的全过程耗时仅需3秒,相比之前窗口排队买票、取票,或者网上买票,现场进站核验身份证等流程,可以平均节省时间15分钟以上。

“为了防‘黄牛’,支付宝在实名认证的基础上,加上‘刷脸’认证技术,以确保本人购票乘车。”林光宇说。

在长沙黄花国际机场,长沙直飞悉尼的航班在全国率先实现了洲际航线全流程“无纸化”乘机服务,从机场国际柜台值机、海关复核、边检校验、安检到登机、舱门口二次复核,旅客通过电子登机牌即可实现国际航线全程“无纸化”通关,大大缓解了旅客出行的“时间焦虑”。

在京港澳高速、沪昆高速湖南境内的一些服务区,记者看到了配备“智能引导系统”的“新型厕所”。走入卫生间大门,墙壁上的一块LED大屏幕上,实时显示着男女两间厕所的厕位使用情况,绿色代表空闲,红色代表有人使用,一目了然。

C 有温情——“这个冬天不太冷”

手工制作爱心哺乳挡帘,为年轻妈妈撑起一片私密空间,这是南铁南昌客运段列车员服务旅客的一项新举措。针对年轻妈妈在列车上哺乳的不便,南铁南昌客运段的列车员们制作了一批可直接挂在座椅上的“爱心挡帘”。

南昌客运段动车一队列车长黄自华说,在南昌至北京西的直达列车上,细心的列车员常常会在重点旅客的车票上盖上一枚小小的“爱心印章”,以便全程重点关注这些旅客,提供协助搬运行李、提前联系轮椅、担架等接续服务。

电力保障也是春运温暖出行的重要一环。为确保各交通枢纽电力运行安全平稳,国网浙江武义县供电公司组织“电力红船”党员服务队深入一线,对火车站供电线路和配电房开展详细的巡视和检查,并对关键设备进行红外线测温,确保不留“健康死角”。国网山东平邑县供电公司针对寒冷天气可能对火车站用电设备产生的影响,对牵引供电设备的隔离开关、接触线等重点部位全面“会诊”,修理更换设备老化部件,全力确保春运安全

平稳有序。在春运列车上,“吃什么”是能给旅客带来满满获得感的重要指标。上海客运段的谢卫群就是一名“专管吃”的“营养订师”。

“九龙方向列车的旅客喜欢吃水晶虾仁、北京列车的旅客偏爱京酱肉丝、西藏列车的旅客经常点牛肉。”谢卫群说,她每天要按照不同地域旅客的饮食习惯和餐车需求,将当天出乘餐车所需的食材分好放好并送上列车,为不同方向的列车定制营养丰富、美味可口的“春运味道”。

D 有个性——“我的选择我做主”

近两年,到大城市“反向团圆”成为不少“80后”“90后”陪父母过年的新方式。2019,“反向春运”更加火爆。

携程大数据显示,上海、北京、广州、深圳、杭州、南京、天津、青岛、宁波、厦门是“反向春运”十大热门目的地,除夕前一两周前往这些城市的机票预订量同比增长超40%。

从携程用户预订数据来看,飞往上述城市的机票订单中,儿童旅客占比同比增加39%,50岁以上旅客占比同比增加42%。其中,“四老一小”订单显著增长,不少人把双方父母都接到自

己身边过年。哪些地方是“反向春运”热门客源地?根据携程大数据,成都、重庆、哈尔滨、西安、长春、郑州、长沙、贵阳、合肥、武汉是十大热门出发地。事实上,这些城市所在的省份,都是传统的劳务输出大省。

相比较贵的返乡机票,“反向春运”航线机票价格堪称“白菜价”,最低1.2折起。记者登录携程等订票网站发现,除夕前一周,哈尔滨飞北京机票低至1.3折,最低价仅为180元;重庆飞深圳机票最

低价为190元,相当于打了1.2折。

“在‘反向春运’和旅游过年热潮的带动下,北京、上海、广州等‘空城’的人气有很大程度回升。”携程机票相关负责人称。

此外,“旅游过大年”成为越来越多中国人的选择。根据携程发布的《2019春节长假旅游趋势预测报告》,今年春节长假预计将有超过4亿人次出游,出境游人次约700万。中国游客将遍布国内、海外多个热门旅游目的地,全球多地将迎来“中国春节时间”。

据新华社

相关链接 三大航空公司增加航班保障春运旅客出行

据预测,2019年春运期间民航旅客运输总量将达到7300万人次,与去年相比约增长12%。为满足旅客出行需求,国航、南航、东航增加航班保障旅客出行。

国航春运期间计划投入飞机运力423架,同比增长4.4%。安排航班52131班次,其中新增加航班2541班次,同比增大5.1%,提供座位1057万个,同比增长6.8%。

南航计划增加航班近5300班,其中国际及地区航线约500班,国内航线约4800班。增班航班全面覆盖热门的返乡、旅游航线,包括广州、深圳往返东南亚航线,广州、深圳、珠海往返西南和中南地区的返乡航线等。此外,南航还计划在北京往海南、广深往西南等国内主干航线上,将执飞机型由窄体机调整为宽体机。截至目前,已调整15条航线约1100班。

随着春运的日益临近,东航不断加强春运准备工作,通过大数据分析今年春运期间客流趋势,在精准预测的基础上,优化航班计划和运力投放,全力保障旅客出行。今年春运,东航计划执行航班11.5万班次,同比增加11.9%;计划总投入约311亿座公里,同比增长12.7%;提供座位数量超过1740万,同比增加12.6%。